седы» (ввиду большого количества вставок, разбивающих здесь текст Аввакума, очень трудно уловить, где совершается переход от его полемики с «никонианами» к обращению к «верным»), и, возможно, ее незавершенностью.

Когда же создается «Беседа о кресте к неподобным»?

Компилятивный характер отдельных частей «Беседы» несколько затрудняет ее датировку, так как в тексте ее имеются отрывки из произведений, написанных в различное время. Однако это же обстоятельство отчасти и помогает определить время ее создания. «Беседа» создавалась безусловно после 7 июля 1675 г., так как после этой даты было написано письмо Аввакума Маремьяне Федоровне, значительный отрывок из которого — рассказ о борьбе с бесами — вошел в «Беседу». 25 Относительно точное датирующее указание находим мы в следующих словах Аввакума: «С начала бляди сия нововводныя пагуба была всемирная ... мором во всю землю русскую, во 162-м и третием году ... пусто зделал бог ... И иных пагуб несть времени исчести уму моему. В двадесять и четыре лета по се число ... толико пало глав человеческих за молитв проклятых многих нововводных ересей ваших» (лл. 115 об.—116). Если отсчитывать время от эпидемии моровой чумы, бывшей в Москве в августе—сентябре 1654 г. (7162—7163 гг.), то время написания этих строк приходится на осень 1678—зиму 1678/79 г. Если предположить, что Аввакум за начало отсчета берет не 1654 г. (7162—7163 гг.), названный им здесь, а год реформы Никона — 1653 г. (7161—7162 гг.), когда начались репрессии против старообрядцев, то дата написания этих строк сдвигается на один год — 1677—1678 гг. В любом случае промежуток времени, в течение которого писались эти строчки, — 1677—1679 гг.

Можно ли считать это указание Аввакума датирующим для «Беседы» в целом? Насколько органичен этот отрывок в тексте «Беседы»? Ведь, кроме «Беседы», он находится и в составе другого сочинения Аввакума, изданного А. К. Бороздиным под названием «Послания к неизвестным» (правда, указание на число лет здесь выпущено). 26 Не был ли этот отрывок позже внесен в текст «Беседы» из особого сочинения Аввакума?

Сопоставление обоих текстов и изучение их показывают, что текст, изданный А. К. Бороздиным, не является полным, и, напротив, можно предположить, что этот отрывок представляет собой лишь особую обработку, восходящую к полному тексту «Беседы», т. е. фраза с указанием на число лет не является позднейшим вкраплением в текст «Беседы» из «Послания неизвестным».

Сложность датировки «Беседы» заключается еще и в том, что этой дате — 1677—1679 гг. — противоречит указание другой части «Беседы»: сообщая о смерти различных врагов старообрядчества, Аввакум упоминает и о смерти патриарха Никона, последовавшей, как известно, 17 августа 1681 г.: «Да и Никон тако же нелепою смертию скончался» (л. 118 об.). Это свидетельство «Беседы» имеет очень большое значение, так как это единственное упоминание в сочинениях Аввакума о смерти Никона. По-видимому, весь этот отрывок о «злой» смерти деятелей никоновской реформы является позднейшей вставкой в текст «Беседы», причем не согласованной с предыдущим и последующим текстом, где Никон упоминался как здравствующее лицо (см. л. 118: «Душа его в теле его толчется» и др.).

 $^{^{25}}$ О датировке послания Маремьяне Федоровне см.: П. С. Смирнов. Предисловие к прочим сочинениям протопопа Аввакума, стр. LXX. 26 А. К. Бороздин. Протопоп Аввакум, стр. 32-34.